

EL DEFENSOR DE GRANADA.

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de África, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de África, un semestre. (Pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Águla, 5

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas la línea a juicio del Director. (Pago anticipado).

A los periodistas forasteros.

Suplicamos, en nombre de la Prensa de Granada, a todos los periodistas no granadinos que se encuentren en esta localidad, se sirvan concurrir hoy sábado, a las doce de la mañana, a la redacción de *La Lealtad* (calle de Mendez Nuñez) con el objeto de acompañarlos a la Sala de Justicia del Palacio Árabe, donde se verificará, a la una en punto de la tarde, el banquete con que los periodistas granadinos obsequian a sus estimados compañeros.

Las Exposiciones.

Granada, exhibese en estos días, no con los encantos y hechizos que el oro, derramado a manos llenas, puede proporcionar; sino con sus galas naturales, con sus atractivos modestos y que alhagan al alma, por que son representación unos de las fuerzas vivas del país y de su entusiasmo por el progreso: recuerdos otros de épocas de pasado esplendor, de artes y de industrias hoy desconocidas, de detalles importantísimos de nuestras costumbres.

Las aperturas de las exposiciones granadinas lo han demostrado así.—En la de labores de señora, si bien los bordados de adorno superan en cantidad a las confecciones de utilidad para la familia, hemos hallado lindísimos bordados que pertenecen a señoras y señoritas de todas las clases sociales, lo cual demuestra que la educación de la mujer no es en Granada tan defectuosa como en otras ciudades, que las familias aquí, se cuidan de educar a sus hijas instruyéndolas en lo necesario y en lo que constituye los ramos de adorno y no consienten que sean solo señoritas muy entendidas en bailar un *rigodon* y opinar acertadamente acerca de modas, caballos, teatros y toros.

La de industrias es muy importante. Se observa en ella un gran mejoramiento en la extracción de vinos, aceites y otras materias; confección de artículos de consumo, precisos para la vida y su higiene; construcción de muebles y objetos artísticos y de necesidad y tegidos de lienzos, lanas y algodones y en los medios de realizar tales mejoramientos.—En un país como el nuestro, esencialmente agricultor e industrial, las exposiciones son de un interés palpitante, por que sirven de estímulo para los que dedican su actividad y sus intereses a las industrias, base de la producción de los pueblos, y por que en ellas se exhiben los trabajos ante los que por el carácter de sus ocupaciones no pueden dedicarse al estudio de los medios de que un país dispone para contribuir a la gran causa del progreso. No es posible dudar de la eficacia de los certámenes; hoy por hoy, ante nuestra exposición, se siente renacer el entusiasmo ya casi perdido, por que si la semilla fructifica en años verideros, nuestras industrias que son numerosas, podrán llenar por sí solas los amplios salones destinados este año a todos los certámenes.

A la de bellas artes han concurrido algunos pintores de la región andaluza.—Granada hubiera podido exhibirse mas rica en obras, por que tiene muchos pintores ante quienes se abren amplios horizontes: mas hay allí cuadros que dan prueba inequívoca de ingenio y de talento y que evidencian, que Andalucía, aun hoy que sus escenas

están decadentes, es la patria de Montañez, de Cano, de Velazquez y Bocanegra. El año próximo, anunciada la exposición con mas tiempo, podrá ser una prueba brillantísima de cuanto valen nuestros pintores.

En la de arte antiguo, hay coleccionados verdaderos prodigios, para cuya descripción se necesitarían muchas cuartillas. Tapices, muebles, armas, objetos de cerámica, restos arqueológicos de antiguas edades, manuscritos, instrumentos de música, cuadros, esculturas, relieves y cuantas obras del humano ingenio se han producido en siglos anteriores en nuestro país y en otras naciones, tienen allí importante representación digna de detenido estudio. Los pintores, los escultores, los arqueólogos y los hombres que al estudio de la historia civil y artística de los pueblos se dedican, han de hallar en esa exposición, que tiene un gran significado y un interés muy importante, verdaderos tesoros de investigación, dignos de ser observados con detenimiento.

Tales, a ligerísimos y grandes rasgos, el efecto que las exposiciones producen al comenzar a ser estudiadas.

Creemos, que el esfuerzo hecho este año en pró del progreso de nuestro país, sea, no un hecho aislado, sino anuncio de felices acontecimientos que preparan a España para otorgar a Granada, en justicia, el alto título que por sus merecimientos y su historia tuvo en pasadas épocas, y que por su presente merece hoy.

En el elegante salon de actos del Liceo, celebróse ayer el acto solemne de la apertura de las exposiciones de industria, bellas artes y arte antiguo.

Presidían el Prelado, el Capitan General, el Alcalde, el Presidente de la Audiencia, el Rector de la Universidad, el Vicepresidente de la Diputación y varios individuos de las Juntas organizadora e instaladoras de las exposiciones.

El amplio salon, llenáballo bellísimas damas y señoritas, a quienes, la comisión de recepción había obsequiado galantemente al entrar con lindos *bouquets*.

La charanga de Cuba, ejecutó brillantemente escogidas piezas al principio y al fin del acto.

Comenzó éste con un breve discurso del Sr. Gutierrez, Vicepresidente de la Diputación, que hizo una brevísimas historia de los trabajos practicados para llevar a feliz término el proyecto de las exposiciones, y pidió al Sr. Arzobispo las declarara abiertas.—El discurso fué aplaudido.

El Prelado, en un extenso y fácil discurso, recordó el origen de las fiestas del Corpus, las brillantes descripciones que de ellas hacen historiadores y cronistas granadinos y el pensamiento religioso que inspirara su institución a los Reyes Católicos. Felicítose del feliz resultado obtenido este año por la iniciativa de la prensa y con el concurso de las autoridades, corporaciones y todos los granadinos, y dijo que no debe desmayarse, sino trabajar cada vez con más afán, para que dentro de nueve años, en la celebración del centenario del descubrimiento de América, Granada sea bien conocida en España y en el extranjero, a fin de que nadie extrañe que reclame el honor de celebrar ella tan grande acontecimiento. El Sr. Arzobispo, que fué muy aplaudido, terminó su discurso declarando abiertas las exposiciones, y otorgándolas su bendición, así como a los concurrentes al acto.

Enseguida, el Prelado y todas las personas invitadas, recorrieron las exposiciones de industria y Bellas artes, yendo despues a la casa Ayuntamiento a dejar abierta la de Arte antiguo.

La exposición de labores, se había inaugurado ya el día 24.

Al acto concurrieron el Capitan General, el gobernador, el Alcalde y varios representantes de la Sociedad Económica y de varias corporaciones. El director de la Económica hizo la apertura de la exposición.

Asistieron muchas y bellas damas, obsequiándose con *bouquets*.

El acto fué solemne y estuvo animadísimo.—V.

«El Defensor» en Madrid.

Literatura y bibliografía.

Pocas veces podremos ofrecer a nuestros lectores una revista de literatura y bibliografía como la que les hemos proporcionado en la semana anterior. En ella enumeramos y sometimos bajo una severa crítica, obras que, a no dudar, eran verdaderos monumentos científicos, y si a esto añadimos el ser debidos a esclarecidos talentos españoles, tendremos un dato que a no dudar, es el capital para su aprecio. No quiere esto decir que el movimiento extranjero, en lo que a libros se refiere, desmerezca en nada del nuestro, pero siempre es más apreciado un libro español entre los españoles que uno extranjero, máxime, cuando puede competir en ciencia y en profundidad de ideas con los mejores que sobre el particular se han escrito en las demás naciones.

Muy poco podemos ofrecer en la presente de nuevo. *Memoria sobre la Hacienda pública de España*, se titula un tomo cuyo autor es el ex-ministro de Hacienda D. Juan Francisco Camacho, que como es sabido, ejerció este cargo desde el 8 de Febrero de 1881 hasta el 8 de Enero de 1883. La obra en cuestión es de las más salientes en su género, y en ella justifica su gestión administrativa, así como también estudia la cuestión financiera que solo las extraordinarias dotes de un economista como el señor Camacho, es el que únicamente puede hacerlo de la manera que sienta y trata cuestiones tan intrincadas como difíciles. Una obra de esta especie necesita un detenido y laborioso examen para podería someter a una crítica de la cual no dudamos resultarían cumplidos elogios que en justicia se deben de prodigar de antemano. Solo nos limitaremos a decir que la Memoria del Sr. Camacho merece ser leída y estimada en lo que vale, por cuantas personas se dedican a esta difícilísima clase de estudios.

Termina diciendo que su obra la confía al fallo de la opinión pública, así como su gestión como ministro de Hacienda.

Otro acontecimiento verdaderamente notable de la semana que acaba de transcurrir, es el anuncio de la venta de la biblioteca del duque de Osuna. Los bibliófilos y las personas ilustradas no dan descanso a sus manos e inteligencia pasando hojas de manuscritos verdaderamente estimables y ejercitando su imaginación en la lectura de los que a muy alto precio piensan adquirir. El conservador de esta notable biblioteca Sr. D. José María Rocamora, ha aumentado el interés con la publicación del *Catálogo abreviado de los manuscritos*, de cuyo notabilísimo trabajo no hay forma de hacer otro elogio que recomendar su examen a las personas peritas y doctas y aficionadas a las letras.

Los *Celebrités contemporaines* ha publicado seis nuevos tomos de su interesante colección. El primero, *Vitorien Sardou*, por Jules Claretie, en cuyo volumen hace primero la biografía de el dramaturgo famoso, pasando en seguida a hacer una detenida crítica de todas sus obras y por su orden de publicación. Despues enumera y examina la comedia satírica de aquel, deteniéndose en *Nos bou Villagers*, *L'ode Sam* y *Les Gauches*.—*Emilio Zola*, por Guy de Maupassant, este es el otro tomo y en el cual se tratan todas las obras del que ha sabido hacer que su nombre vaya de boca en boca por todo el Universo. *Nam y su bouquet des dames* son las obras que mas número de páginas emplee en su crítica el autor.—*De Freynet*, por Hector de Pase en el tercero de los volúmenes. *Alfonso Daudet*, por Jules Claretie es el cuarto. *Jules Ferry* es el quinto y escrito por Eduardo Sylvin, y el sexto *Henry Birmos*, por Hypolyte Cada tomo de los expresados está elegán-

temente encuadernado en tela y precedido de excelentes grabados al agua fuerte por Le Nain. Es una colección que recomendamos a todos aquellos que tengan afición a las letras y tengan biblioteca.

Mi libro de memorias, por José Jackson, es una obra que distrae. En el corto prefacio con que encabeza sus composiciones dice: «Son versos para leídos en familia detrás de la sena, y bien cerrados los balcones, por si pasase algun crítico por la calle.»

Anselmo.

La vida madrileña.

Aquellas magníficas fiestas que describió Moratin en sus célebres quintillas, cuando Madrid por ser el natal dichoso de Alimenon de Toledo, echó la casa por la ventana. Se quedarían en mantillas como suele decirse, ante la que estos días celebramos en honor de los reyes de Portugal y de los periodistas portugueses.

Y como llueve sobre mojado, es decir, como venimos divirtiéndonos desde el día 15; como desde entonces hay en la corte una población flotante, complementaria de treinta mil almas lo menos que se mueven sin descansar, tanta alegría, tanto barullo, tantas emociones, van a dejarnos rendidos, sino acaban antes con nuestras fuerzas.

El tiempo contribuye a la animación. Mañanas apacibles, noches serenas y templadas, un cielo despejado y una brisa agradable. Todo el mundo sale de sus casas y de sus casillas y con este motivo, entre transeuntes, coches, tranvías, Rippers, batallones y escuadrones; que van de un lado a otro; no se puede dar un paso sin sufrir aperturas, pisotones, contratos peligrosos y eclipses de relojes.

Los atropellos menudean, hasta los mismos conductores de los coches padecen; antes de ayer chocaron un Ripper y un tranvía, de resultados del choque cayó al suelo el conductor del Ripper, pasó el tranvía por encima de él y ha sido necesario amputarle una pierna.

También ha terminado la célebre romería de San Isidro con un sangriento drama que me apresuro a referir, para acabar pronto con el color oscuro y no pintar mas que las escenas de color de rosa que embellecen nuestros horizontes.

Hace tres años se encontraron un joven que tenía entonces 16 años y una joven agraciada que contaba 19. El amor no sabe aritmética, flechó a los dos, se amaron, y de este amor nació una hermosa niña.

Continuaron aquellas relaciones: ella confiada en que su amante legalizaría su situación porque así se lo había ofrecido, él se mostraba cada día más entusiasmado de las prendas morales de su amada, y solo esperaba alcanzar una posición para ofrecerla a aquella mujer y a aquella niña que le sonreían.

Terminó los estudios preparatorios para ingresar en el cuerpo de telegrafistas, y entonces sus padres se manifestaron opuestos a su resolución de casarse. ¡Cómo! un joven de 19 años, había de dar su mano a una mujer de 24, y por añadidura, pobre! De ningún modo.—La reflexión, la pícaro reflexión hizo su efecto, y por lo visto el hijo aceptó la teoría de los padres.

Entonces ella, que solo pensaba en su hija, en la hermosa niña que iba a ser desgraciada sin el amparo y el nombre de su padre, resolvió ir a ver a los de su amante, y así lo hizo. Imploró su perdón, trató de obtener su proteccion, y parece que sus ruegos fueron inútiles.

Así las cosas, una de las últimas tardes se vio sorprendida por un aviso de su amante. Rogábala que la esperase con la niña, dispuestas a ir a la pradera de San Isidro a merendar y solzarse un rato. Come hacía tiempo que sus relaciones estaban interrumpidas, este aviso inesperado llenó de esperanza su corazón. Ebría de dicha preparó la merienda, adornó a su hermosa hija colmándola de besos y aguardó. La cita era a las tres. Dieron las cuatro, las cinco y nada; cerca de las seis se presentó. Ya era tarde, pero insistió tanto que la joven accedió a sus deseos y partieron a San Isidro. Nada revelaba en el rostro del joven el siniestro pensamiento que bullia en su mente. Merendaron, y ya de noche cuando se disponían a regresar, sacó de pronto el revolver del bolsillo, y apuntando a la niña dijo el padre:

—Esta, esta tiene la culpa de todo.

Horrificada la joven, defendió a la criatura, sonó una detonación y se sintió herida. Cogió a la niña en brazos, corrió pidiendo auxilio, y una nueva detonación resonó en el espacio. La infeliz cayó entonces gravemente herida.—Entonces el desgraciado asesino, se apartó corriendo del lugar de la catástrofe y los que le perseguían oyeron la tercera detona-

cion y tropezaron con un cadáver. Era el suyo.

Con esta dolorosa escena terminaron las fiestas del Santo Patron de Madrid. La fiesta continúa de mucho peligro. La vida a pesar de no contar más que dos años, no olvidará jamás aquellos momentos supremos.

Pero basta ya de tristezas, volvamos nuestros ojos a los múltiples cuadros de alegría que recrean nuestra vista en estos momentos.

Con los Reyes de Portugal, han venido además de su séquito, unos veinte periodistas y más de 500 súbditos, que han aprovechado la ocasión para convencerse de que los españoles los queremos, si bien sin abrigar los egoístas pensamientos que nos atribuyen los impresionables y recelosos.

Los honores que les hacemos de buen grado son la mejor prueba de nuestra sincera amistad. De dos clases son los festejos preparados para obsequiarlos, oficiales y particulares.—Mientras la corte, el Gobierno y el Ayuntamiento, se esmeran en ofrecer comodidades, atractivos, banquetes, excursiones interesantes y grandes paradas a los soberanos lusitanos y a los personajes que los acompañan, la comisión de la prensa y la sociedad de Escritores y artistas, la princesa Rattazzi, y otras personas distinguidas, se esmeran en obsequiar a los periodistas portugueses.

De las fiestas oficiales hablan los periódicos políticos con extensión. ¡Que la revista de ayer ha sido magnífica! ¿Quién lo duda, cuando es sabido que la marcialidad y la apostura del soldado español, no tiene igual? Diré yo algo de los agasajos particulares.

La sociedad de Escritores y Artistas rompió la marcha abriendo sus salones a sus hermanos de Portugal. Artísticamente enlazados los emblemas y pabellones de ambos países, adornados con gusto y elegancia las habitaciones del domicilio social, comenzó la brillante recepción a las nueve de la noche. Toda la Junta directiva con su presidente el ilustre poeta Nuñez de Arce, y unos sesenta socios recibían cariñosamente a los escritores y periodistas portugueses; entre los que era objeto de curiosidad el señor Pinheiro Chagas, célebre orador lucitano. Todo era conversaciones amenas, presentaciones afectuosas; pero una sociedad de hombres solos es poco amena y la alegría se pintó en los rostros cuando se aparecieron cuatro damas, las únicas que por sus prendas personales y su calidad de socias, tenían el privilegio de embellecer la fiesta con su presencia. Eran Elena Sanz, la incomparable artista, que tantos lauros ha alcanzado en la escena, la Srta. Mont, primer premio de canto de la Escuela Nacional de música, la princesa Rattazzi y la distinguida poetisa Luisa Duran de Leon.

Otro atractivo ofreció la reunion: la orquesta de guitarras y bandurrias que dirige el maestro Granados, esa orquesta que ha recorrido la Europa, comenzó a ejecutar preciosas piezas, marchas, jotas, pasa calles, de pura raza española, que encantaron a los concurrentes.

Pero el entusiasmo llegó al colmo cuando cantaron la Srta. Mont y Elena Sanz. Esta última con una gracia, con una maestría incomparables, cantó las peteneras y malagueñas electrizando a los portugueses.

Después se pasó a los discursos y a la lectura de poesías. Nuñez de Arce saludó a los portugueses con una sencillez y una elocuencia que merecieron entusiastas aplausos. Pinheiro Chagas, contestó con arrebatadora elocuencia. Hablaron después Llano y Peris y Héctor Varela, y por último leyeron versos Mora Cabral y Agrés, poetas españoles.

Un espléndido lunch estuvo toda la noche incurriendo las aficiones gastronómicas. Además se sirvieron dulces y helados con profusion.

Anoche en el salón Zozaya, hubo un brillante concierto, y después una magnífica recepción en el hotel de la Princesa Rattazzi.

Y al terminar no puedo poner punto final, sin un interesante: se continuará.

Para concluir.

La otra noche a la una cruzó rápidamente un carruaje particular por la calle de Hortaleza. De pronto oyeron algunos transeúntes gritos de mujer. Algunos trataron de detener el vehículo. El cochero agita el látigo: los caballos aceleran la marcha, y gritos y carruaje se perdieron.

¿No habrá habido en tal suceso más que esta pérdida? Procuraré saber en que ha parado esta novela nocturna.

Julio Nombela.

Sueltos de miscelánea.

El banquete de la prensa. Hoy, a la una en punto de la tarde, se verificará, en la Sala de Justicia del palacio árabe, el banquete con que los periodistas granadinos obsequian a todos sus compañeros de la prensa nacional y extranjera que los han honrado con su visita. El banquete será servido por los señores Hijos de Ortiz, dueños del magnífico Hotel de Washington Irving.

Fiesta religiosa. Mañana a las diez y media, se celebrará en el templo de Santa Escolástica, la función prescrita en los Estatutos de la Hermandad del mismo nombre, predicando el vice rector del Sacramento, D. José Gamiz y Ortega, y asistiendo a la ceremonia la capilla de música de Santa Cecilia.

Conste. La falta de espacio nos impide hablar detenidamente de las exposiciones que se inauguraron ayer. Lo haremos con la brevedad que las circunstancias lo permitan.

Desgracia. El sargento retirado de la Guardia civil, D. Francisco Maturana, que reside en Alforon, al disparar, hace pocos días, una escopeta, tuvo la desgracia de que el cañon de la misma estallase, produciéndole graves heridas en la mano. Ha sido necesario amputarle tres dedos: el pronóstico de los facultativos es reservado.

Toros. Los del Saltillo, que se lidiarán mañana, se encuentran pastando en la Fuente del Rey, sita entre los caminos de Viznar y Pulianas.

Respecto a la corrida verificada anteayer en Sevilla, recibimos el siguiente despacho telegráfico: «Toros de Anastasio Martín, buenos. Frascuelo, admirable en la suerte de los tres que le correspondían.»

Atlas. Dice *La Lealtad*: «Nuestro compañero en la prensa D. Luis Seco de Lucena, ha presentado en la exposicion de artes retrospectivas una preciosa colección de cartas geográficas, impresa en 1756, que se titula «Atlas de compendio geográfico del globo terrestre, dividido en imperios, reinos, repúblicas, estados, provincias, islas, capitales, arzobispados, obispados, religiones y rios. Obra muy útil y aun necesaria para saber la geographia». Es un documento muy curioso, que seguramente apreciarán en lo mucho que vale las personas entendidas».

Sucesos de la capital. Anteayer, le robaron a un hombre, en el callejon del Capitan, 4.000 reales, no habiendo sido capturados aún los ladrones.

Por escándalo y embriaguez, ingresaron en el arresto cuatro individuos.

Un marido, pegó barbaramente a su mujer que tuvo que ser conducida al Hospital.

Asuntos militares. Ha sido destinado a la reserva de Motril, el capitán don Manuel Guerrero.

Se ha dispuesto que las vacantes que ocurren en las cajas de reclutas se provean con jefes y oficiales de infantería.

A barrer. Encarecemos a estos vecinos la necesidad que hay de hacer barrer y regar las aceras y frentes de sus casas, principalmente en esta época del año, acatando así lo dispuesto en las Ordenanzas municipales que rigen en esta ciudad.

La Santa Mision en Güevéjar.— Nos escriben de Güevéjar, que en dicho pueblo se han celebrado solemnnes funciones religiosas con motivo de la mision apostólica que ha tenido lugar en el mismo los días 14, 15, 16 y 17 del actual. El día 14, apenas tuvieron noticia que llegaban los misioneros, curas propios respectivamente de Cogollos, Albolote y Alfacar, un repique general de campanas dió la señal de haberse divisado, tributando a dichos señores sacerdotes un entusiasta recibimiento, por las autoridades eclesiásticas, civiles y judiciales y por la poblacion en masa.

El primer día de mision, predicó por la noche en la Iglesia el cura de Cogollos, y los demás días el de Albolote y de Aficar exhortando al pueblo a la penitencia. El cura de Albolote pronunció un conmovedor sermón de despedida, que como los anteriores fué muy celebrado. Las autoridades y el pueblo salieron a despedirles hasta el confin del término municipal.

Ganadero. Se halla en Granada, hospedándose en el hotel Washington, el ganadero de toros y ex diputado a Cortes D. José de Torres Díez de la Cortina. Le acompaña el abogado D. Juan Montero Souza.

Comision provincial. Ayer se reunió, verificándose recepción de quintos.

Estadística de policia. Inmediata-

mente se comenzarán a organizar los libros de registros de fondas, casas de hospedaje y posadas, con arreglo a la R. O. de 27 de Noviembre de 1858 y decretos posteriores.

La administracion en los pueblos.—Polopos ha procedido a la rectificacion de los amillaramientos.

Juzgados. El del Campillo, emplaza a Antonio Molina Arenas.

La Guardia civil. La de Illora ha capturado a los autores de un robo de conejos, practicado en un molino aceitero del señor Ruiz Villegas; la de Calahorra, a un hombre, que junto a la ermita de S. Gregorio de aquel pueblo, abusó brutalmente de una joven después de maltratarla; la de Guadix, a un reclamado; la del Padul a dos, y la de Huéscar y la de Cúllar Baza, han recogido armas de fuego por usarlas sus dueños sin licencia.

Las Fiestas del Córpus.

El día del Córpus.

Comenzó el día con una rebelion contra la autoridad.—Refiérome a que el toro *Estornino* se sublevó al ser enchiquerado; arremetió ferozmente a un cabestro, le dejó herido grave y se resistió de tal modo a entrar en el chiquero, que a las once y media aun duraba la sublevacion.

Todo se arregló al fin y *Estornino* fué reducido a prision, que no hay valiente que no tenga que declararse vencido cuando las circunstancias hacen imposible la defensa.

Y yendo de los toros a la iglesia, ó viceversa, como hacen muchas españolas *beatas* y no pocos españoles de los que se dan golpes en el pecho, nos trasladaremos ahora del enchiquerado a la procesion. Hemos de ser consecuentes, ante todo, con nuestras costumbres tradicionales.

Desde muy temprano las calles estaban intrasitables. Forasteros y granadinos, vestidos con los trapitos de cristianar, discurrían por allá y por aquí; tomaban sitio en las calles de la carrera ó subían a los balcones vistosamente colgados. Las tropas de la guarnicion andaban de un lado a otro; por todas partes, en fin, animacion y vida; movimiento y alegría.

De mujeres ¡qué he de decir?—Tantas y tan hermosas he visto, especialmente el día del Córpus, que ya estoy confuso respecto de cual sea el más hermoso tipo del género, y hoy no me atreveria a decir si son mejores las rubias que las morenas ó éstas superiores a aquellas. Lo mejor es decir con el *Joven Telemaco*: «Me gustan todas en general...»

Y no estuvo mal la procesion, aunque recordó poco a las procesiones de pasados siglos. El Ayuntamiento concurrió con sus pajes y maceros, y aunque se notó la falta de autoridades, corporaciones y gremios, la ceremonia revistió cierto carácter de grandeza que hacia tiempo se le iba cercenando.

Terminada la procesion, verificóse el desfile de las tropas en la Capitanía general.

Después se inauguró solemnemente la Exposicion de labores de señora y luego fueron los aficionados a la corrida de toros.

Mataron *Lagartijo* y *Cara ancha* y hay quien quedó descontento de ellos, de sus cuadrillas, de los toros y de la presidencia. Por mi parte, me confieso incompetente. En esto de toros, no sé mas sino que hay opiniones; y que yo soy neutral en todo lo que a ello concierne, por mas que me extrañe ver salir de sus casas pagando a la corrida, hasta con entusiasmo, a algunas mujeres que creí siempre prodigios de sensibilidad.

Y en esto de toros, la verdad que no debe extrañarse nada. Un niño que asistía a una corrida no se le ocurrió otra frase, al ver que un toro no habia rematado a un caballo que ciego por el dolor de las heridas corria como loco por la plaza; que decirle a su mamá: «¡Mira, mira! y no le hace nada!»

La lluvia obsequió a los *taurofilos* con una abundante lluvia al terminar la corrida que fué la causa de que el paseo por la noche estuviera desanimado, lo cual es de deplorar, porque las veladas son encantadoras.

A pesar de todo, hubo muchas y hermo-

sas mujeres en los pascos; las tiendas estuvieron llenas y la gente se divirtió cuanto pudo.

Se habia anunciado un baile de etiqueta en el Casino, mas el proyecto fracasó: las pollas y los pollos se quedaron sin bailar.

Sé de algunos a quienes el fracaso les ha contrariado, por que pensaban buscar novia en el baile. Yo los recomendaré a mis lectores.

El día de ayer.

Como se las componen las mujeres para acostarse tarde y levantarse temprano y estar siempre elegantes y bellas? Me he hecho esta pregunta muchas veces y solo he podido contestarme respecto de algunas que se duermen en bandeja, pero acerca de otras mi curiosidad ha sido inútil.

A las dos de la madrugada, habia yo saludado a varias hermosas, después de una reunion en *petit comité*. Para ir a la feria, con los ojos medio cerrados, el rostro pálido y con señales evidentes de gran cansancio, tuve que dormir vestido en un sofá. Bajé al Violon y lo primero que ví fué a las hermosas de la anterior noche, rozagantes, encantadoras, frescas, como rosas de este poético mes.—No lo entiendo.

La feria, estaba bien. El municipio ha colocado una tienda nueva, que no tiene otro defecto que el de estar pintada con un gusto detestable.

Pero después de todo, como dijo ayer el Arzobispo en la inauguracion de las exposiciones, los reyes Católicos quisieron que en estas fiestas gastáramos los granadinos como locos y hoy no tenemos para gastar ni como cuerdos. Hay que conformarse con las circunstancias.

A la una, verificóse la apertura de las exposiciones. Por la tarde llovió y tronó, y como era natural, por la noche, la velada careció de animacion y de alegría.

Pero quedan aún dos noches, y las nubes serán complacientes con las bellas que desean lucir sus encantos.

En España, país clásico de la galantería, hasta la lluvia debe ser deferente con las damas.—V.

La corrida del jueves.

Nunca, ni aún en las corridas de inauguracion hemos visto mayor entusiasmo por ir a los toros que en la tarde del jueves. Un largo cordon de coches, sin solucion de continuidad, se extendia desde la Puerta Real, por las calles de Puentezuelas, Misericordia y San Juan de Dios a la plaza. Entramos en esta: el público aflua a los tendidos que, en un momento se llenaron completamente: a las tres y media no cabia en ellos un afiler. Las gradas de sombra tambien hallábanse totalmente llenas; en las andanadas de sol se vian algunos claros; principalmente la del segundo piso estaba vacía. De los palcos, muy pocos estaban llenos, porque han quedado ocho ó diez sin vender. ¡Qué país! Si la gente que puede se echa atrás, cuando se trata de un fin benéfico, quedan por fortuna la clase media y el pueblo que saben responder a todas las excitaciones encaminadas a realizar una buena obra.

En el palco de chiqueros estaba la Comision de la prensa periódica representada por los directores de los diarios. La banda de cazadores de Cuba, hábilmente dirigida por el Sr. Naranjo, ejecutó de un modo admirable la polka coreada de la *La Mascotte*, que ya se habia anunciado oportunamente y que fué muy aplaudida. El público del tendido núm. 2, al entrar en el palco de chiqueros los redactores de esta revista, los saludaron con un aplauso, diciendo: *¡Ole por la Tarasca!*

¡Ole por las mujeres bonitas! dijimos nosotros al ver a la señora de Lapresa, la de Agrela, la de Lopez Jofré, la señorita de Gallardo, la de Porta, la de Damas, la marquesa de San Fernando y sus lindas sobrinas, las marquesas de Torrealta, Villamantilla, la baronesa de Puello, la señora de Jimenez Caballero, y otras cuyos nombres no recordamos, y que eran el mejor ornamento de la plaza.

Antes de empezar la corrida se promovió un debate en la grada núm. 7, que terminó sin consecuencias.

Bajo la presidencia de D. Eduardo Gomez, con una tarde nublada y caliginosa, se hizo el despejo, salieron las cuadrillas, se abrió el toril y apareció el primer cornúpeto.

Se llamaba *Arriero* y era cárdeno, corniapretado, de buena lámina. Tomó la primera puya de Lazuen, la segunda de Colita, con tres mastros de palo, otra muy buena de Calderon, sacándolo *Lagartijo* a punta de capote; Lazuen repitió, y no acudiendo al cite de Colita, calificó el público al *Arriero* de blando, y comenzó la suerte de banderillas.

Púsole el primer par, cuarteaujo, con muchos, Molina; el Gallo clavóle otro par al cuar-

pitando éste y Molina con extraordinario lucimiento Rafael, que vestía azul y oro, después del brindis de ordenanza, se fue al bicho, que estaba receloso y sin piernas, pasándole con la maestría que el sabe hacerlo, propinándole dos volapiés y lo remató con un descabello. (Palmas).

Saló el segundo cornúpeto. Se llamaba Espejito, y era negro, lucero, braga, coliblanco, calzado, bien puesto, astillado del izquierdo, de muchos pies, Pedro Campos le paró los pies, y Lazuen sufrió una colada suelta, perdiendo el jaco. Colita y Calderón clavaron á seguida; sufriendo este último un desarme. Los picadores se querían un poco pensativos, Calderón mojó nuevamente, siguiéndole Colita con un volapié, y repitiendo Calderón vaciándose antes de rematar la muerte. Vuelve Colita á la carga, mojó otra vez Calderón y enenan los clarines.

Manuel Campos clavó el primer par al resgo, el Barbi puso un volapié bajo, y al repetir Baque y salirse de la suerte tomando el viaje de la barrera, el toro se lanzó tras él rompiendo las tablas y rasgando de la media el banderillo. El Barbi puso otro par bueno al carneo, mojó se volvió á la media y volvió á la carga.

Cara, de morado y oro, se fue al bicho que buscaba el bulto, le propinó un pinchazo sin soltar por que el toro no entró de lleno en la suerte, y á seguida un volapié un poco contrario y hasta la media. Al vaciarse el diestro, como el bicho tenía mucho poder el empuje derribó á Cara. Espejito murió sin necesidad de los auxilios del puntillero.

Saló el tercero de los toriles. Se llamaba Estornino: era negro, bien puesto, chorreo en verdugo. Tomó la primera, muy buena, de Colita, mostrándose pegajoso; la segunda del mismo piquero; la tercera de Lazuen, con castigo: se le coló á Lazuen, quedando este al descubierto y salvándole Rafael, que empapó al cornúpeto de percal. (Palmas). Calderón, puso una muy buena, perdiendo el jaco.

Salieron á pelear Manene y Torerito. Púsole Manene un par desigual y bajo, al cuarto; Manene y Torerito repitieron cuarteando con mucha gracia.

Cogió Rafael la muleta: el toro estaba de cuidado: se tiró á volapié, clavando en su sitio la mitad del estoque; repitió con una buena estocada y sin otro defecto que estar un poquito ida, y remató la suerte con un descabello.

El cuarto, Charretero, entrepelao, cárdeno, lucero, cornicorto, de mucho poder. Al salir arremetió á Lazuen, tomando una y desarmándole; recibió otra de Fuentes, recargando; dos de Juan de los Gallos; Fuentes mojó dos veces seguidas, recargando el bicho como una fiera; Juan de los Gallos puso otra, con terrible caída sobre las tablas, mojó Lazuen, con batacazo; repite Fuentes por duplicado y perdiendo lo jaca en la segunda puya.

En el segundo tercio de la lidia, Perico Campos pasó una vez, salió dos en falso, porque el toro estaba muy aplomado por el excesivo castigo de la pica y el cansancio de la brega; Manuel Campos puso un par á la atmósfera, y medio desigual cuarteando; Pedro concluyó la faena con medio par á la media vuelta.

Trasteando bien, comenzó Cara la suerte suprema, pasándose sin herir porque el toro no hizo por él á causa de hallarse sin piernas; intentó tirarse, y temiendo un embroque sobre las tablas, se subió al olivo; se pasa nuevamente sin herir, por duplicado; pincha sin soltar, á la media vuelta; clava el estoque atravesado y á paso de banderillas: otros dos pinchazos sin soltar; otro idem, á la media vuelta; otro en hueso. Cara remató al bicho con un magnífico descabello, que demuestra la valentía del diestro, porque el toro estaba todavía muy entero para consumir esta suerte, y Cara tuvo que meterse en la jurisdicción del toro.

Quinto toro, Tomasito, berrondo en negro, capirote, botinero, liston. Tomó la primera de Juan de los Gallos, matándole la jaca y echándole al callejón; la segunda de Fuentes; volteándolo; la tercera de Lazuen, hiriéndole el cuadrúpedo; siguen por su orden Juan de los Gallos, Manuel Calderón, mojando este último dos veces y sufriendo una caída de mucho peligro, estando al quite Cara y cogiéndolo Juan Molina. El toro se creía al palo. Fuentes clavó, perdiendo el caballo. Molina lo sacó con una larga, tropezando en el viaje y cayendo al suelo junto al bicho que no hizo por él, milagrosamente. (Palmas). Juan de los Gallos pone otra pica, recargándole Tomasito con codicia.

Salen á pelear el Gallo y Juan Molina, clavándole el primero un par al cuarto, y el segundo, después de dos salidas falsas y de ser perseguido saliendo por pies, otro par en la misma forma.

Rafael se dirige al cornúpeto. En este momento comenzó á caer una ligera llovizna. Recibe el toro un pinchazo al volapié; una media estocada á paso de banderillas, baja y caída, como pudo haberla dado un guardia civil, según dijo un aficionado. Rafael tomó otro estoque, y hartándose de toro, le propinó una puñalada que resultó algo contraria y que produjo la muerte del bicho.

Sexto toro, Choricero, negro lombardo. Juan de los Gallos puso la primera pica, perdiendo la jaca, y Fuentes la segunda, quedando también sin caballería. El toro demostró mucha cabeza y recargaba, Lazuen mojó, quedándose á pié y Colita y Juan de los Gallos repitieron con dos buenas cada uno y con pérdida de la jaca el primero. Arrecia la lluvia y el

público abandona los tendidos guareciéndose en los vomitorios.

Salieron el Barbi y Pedro Campos. El primero después de dos salidas en falso clavó un palillo á la media vuelta, y Pedro Campos, perdiendo también dos veces el tiempo, clavó un par á la media vuelta, terminando la suerte el Barbi con medio par.

Cara, preparando el bicho con algunos passes, que no merecen especial mención, le propina media atravesada. El toro se echa, y lo remata el puntillero.

Resumen. (ES) La corrida, en conjunto, cosa ni mala ni buena, ni chicha ni limón. Los diestros poco afortunados, sin ningún arranque de esos que llaman la atención, sin distinguirse el uno del otro. Los toros buenos: el primero, bando, el cuarto excelente; el quinto, notable; se presentó huido creciéndose al palo, y tomando después todas las varas que quisieron ponerle. Los banderilleros, como los matadores, sosos; sin sobresalir de la regla general. No obstante, se pusieron algunos pares buenos. De los picadores: Colita.

La presidencia, desacertada; el cuarto toro se inutilizó para la muerte, con motivo de haber apurado en demasia la suerte de vara. En el quinto estuvo bien, aunque el público protestó de que sonasen los clarines para las banderillas antes de lo que él deseaba. Qué se quería? Qué se inutilizase este toro quinto, como se inutilizó el cuarto, por sobre de puya? La obra es una obra de un artista que se desear.

La entrada, un lleno muy flojo. El servicio de plaza malo. El de los acomodadores también dejó que desear.

Caballos muertos, 15.

Cartera oficial.

Boletín oficial de rnteyer. Diptacion provincial. —Publicase el extracto de la sesión celebrada el día 24 de Abril último, por esta Excm. Corporación.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Entrar de semana el director de la escuadra de Cerco, don Miguel Monllor, y el Ayudante que suscribe.

En la seccion sanitaria el facultativo titular y numerario del cuerpo, D. Francisco de Paula Jimenez. La limpia del parque y sus efectos, el domingo 27 á las siete de su mañana.—Granada 27 de Mayo de 1883.—El ayudante de semana, Juan Gonzalez Contreras.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia: Sobrante de anteayer, 1567 fanegas; entrada de ayer, 800. Total existencia de ayer, 2367.—Venta: A 17 pts. 00 cént. la fanega, 15 fanegas.—A 17 pts. 50 cts. la id., 110 id.—A 18 pts. 00 cts. la id., 146 id.—A 18 pts. 25 cts. la id., 78.—A 18 pts. 50 cts. la id., 130 id.—A 19 pts. 25 cts. la id., 54 id.—Total vendido, 533 fanegas.—Balance: Existencia, 2367 fanegas; vendido, 533 id. Sobrante para hoy, 1834 fanegas.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 8 pesetas 75 cént. á 9 pesetas. 50 cént. fanega.—Habas, de 14 pesetas. 00 cént. á 14 pesetas. 50 cént.—Maíz, de 17 pesetas 00 cént. á 17 pesetas. 50 cént. Yeros de 15 pesetas 00 cént. á 16 pesetas. 00 cént.

Matadero público. Precios de la baja del día 25.—Carnero, 1'29; 1'31; 1'35; Vaca, 1'58; Ternera, 1'65; 1'70; 1'80. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

D'a 26.—San Felipe Neri, fundador.—Jubileo de las 40 horas en la Santa iglesia Catedral; á las siete procesion, á las nueve misa mayor, en que predica el señor Canónigo Lectoral, á las cuatro hay vísperas, á las seis procesion y bendicion con S. D. M.—En las Capuchinas, á las cinco, la devocion de las flores de María Santísima, y predica don Angel Elduayen.—La misma devocion se hace en las iglesias del Sagrario, Carmelitas calzadas, Ntra. Señora de los Angeles, las Angustias, San Justo, San Cecilio, San Ildefonso, Santa Escolástica, Santa Inés, Santa Isabel, Salvador, las Tomasas, San Juan de los Reyes, San Juan de Dios y Santa Paula.—En la Magdalena, á la oracion, se hace la novena de la Sma. Trinidad.—En las iglesias de costumbre, se reza el resario.—Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Sra. del Buen Parto, iglesia de la Magdalena.—El día 27 está el Jubileo de las 40 horas en la Santa iglesia Catedral.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

24 de Mayo de 1883.

Los reyes de España y Portugal, con lucido acompañamiento, están en Aranjuez, de donde regresarán esta tarde, y después de ver la yeguada habrán almorzado en los jardines, y es probable que asistan á la funcion que en honor de los periodistas portugueses se representa esta noche en el Español.

Dada la extraordinaria solemnidad del día, está demás que diga á V. lo inútil que es pensar en política, porque de este ramo no se oye hablar ni poco ni mucho. Y como ayer no hubo sesión en las Cortes, la falta de mo-

tivo sobre qué escribir llega á su colmo. las tareas parlamentarias no se reanudarán hasta el lunes, aunque no han sido pocas las quejas contra este acuerdo, teniendo en cuenta tanto como hay pendiente de examen. Al tomarse en el Senado esa determinacion, se manifestaron opiniones contrarias, y hasta se pidió votacion nominal; pero todo en vano. La revista militar ayer, por ejemplo, y las carreras mañana, son preferibles al calor de los bancos parlamentarios.

No hay, pues, medio de hablar de otra cosa que no sean fiestas. La revista militar estuvo brillante, pero más lo estuvo el sol que hizo subir la temperatura á 28° centígrados á la sombra. El rey de Portugal y el rey de España recorrieron la línea de las tropas, pudiendo apreciar por sí el axificante calor que reinaba sus caballos, con ser buenos, demostraban el sacrificio de recibir los ardientes rayos de un sol canicular. Las reinas, sus señoras y los periodistas estuvieron mejor, porque en la tribuna corría aire fresco y se estaba á la sombra.

Por la noche, el salon Zozaya abrió sus puertas á la aristocracia del arte, viéndose, poco más ó menos á los mismos semblantes que en la noche anterior en la sociedad de Escritores y artistas, y aplaudiéndose y admirándose igualmente parecidas composiciones si bien dominó exclusivamente la música con las Srtas. de Ohevalier y Maaron, y los Sres. Arlós, Insinga, Posyer, Valdés, Martin y Jimenez Delgado. Los periodistas del vecino reino salieron muy satisfechos, terminando la noche en el palacio de la ex-princesa Ratazzi, en cuyo teatro, Teatro Leticea, se presentaron bonitas piezas, distinguiéndose la dueña de la casa y su hija, que fueron muy aplaudidas, lo mismo que las demás señoritas. Hubo dulces, helados y cuanto en tales casos se acostumbra.

Nuestros compañeros dan cotidianamente cuenta de todos estos festejos á los periódicos que representan, en largos despachos telegráficos que el gobierno de España trasmite gratis á Portugal, medida que ha merecido generales aplausos, pues es justa correspondencia á lo que el gabinete de Lisboa hizo con nosotros en el año anterior. Mañana habrá carreras de caballos, y por la noche funcion de gala en el Real. Escuso decir que la lucha por billetes continúa con gran empuje: las mujeres no se resignan hasta el último momento. Puede asegurarse que hasta el lunes no comenzará el descanso. Quienes más lo han menester son los trabajadores de la exposicion que no descansan, fatigados, día y noche, aunque es evidente que no ya terminada, pero ni regularmente presentable, puede estar la principal parte para el domingo. La exposicion vá á resultar en su conjunto un fiasco terrible, no por lo que España significa en minería, que no hay quien le exceda, sino porque á causa de una serie de lamentables equivocaciones, de que me estoy enterando, el certámen resulta pobre y mezquino.

En el seno del elemento oficial se ha librado gran batalla de la cual ha resultado perdiendo la exposicion. La mayor parte de los distritos mineros no concurren, y á no ser por el esfuerzo de los particulares, el ridículo ante Europa sería gigante. La velada de anoche en el Ateneo en honor del libro de Meliton Martin estuvo muy bien. En la reunion del directorio de la Izquierda nada de particular, no habiendo asistido Lopez Dominguez. Algunos periódicos entretienen los ocios hablando de combinaciones ministeriales, pero es inútil pensar en cosas tan gordas en estos días, y aun mas, mentras duren las discusiones de presupuestos: en general se cree que este gabinete, tal como está constituido no llega á veranear.

El ministerio iteliano está en crisis: admitidas las dimisiones de todos los ministros, el rey encargó nuevamente la formacion de gabinete al presidente dimisionario Depretis. La causa de la crisis ha sido discutimiento respecto á la tendencia política entre el indicado y Banarini y Zanardelli: se cree que continuarán en el nuevo ministerio muchos de los individuos del pasado.

El programa de la coronacion del Czar se va cumpliendo con gran tranquilidad. Los detalles de esas fiestas, merecen leerse, porque nada hay tan extraordinariamente grande. En Smirna se han cometido 44 secuestros; han determinado la deposicion del gobernador. El escandaloso pillaje ha sublevado los ánimos en Constantinopla.—F

Paris.

20 de Mayo de 1883.

Mi estimado amigo y compañero: Gran agazara se produjo el lunes pasado en esta capital, efecto de una manifestacion socialista, ó mejor dicho, anarquista. Esta tuvo por principal objeto el hacer que los obreros reunidos en Congreso, no pudieran celebrar sesión, pues según al decir de aquellos estos le habian dirigido algunas ofensas, las cuales querian vengar; al llegar los anarquistas á la puerta del teatro en el cual se celebraba la antes dicha reunion, varios de los obreros se pusieron en la puerta decididos á no dejar pasar á ninguno. Acto seguido se cambiaron algunos palos, voces y gritos. A todo esto puso fin la pronta intervencion de la policia, que á mas de reducirlo todo á la más completa tranquilidad, redujo á prision á los autores de tal alboroto. Los obreros siguieron celebrando su reunion, en la cual reinó el más completo orden.

En esta capital, la cuestion del Toukin es lo que se oye por todos lados. Ya el Senado se ha reunido en secciones para nombrar la comision que ha de informar sobre el proyecto de ley relativo al Toukin. La comision ha sido ya nombrada, y parece que los individuos que la componen están completamente de acuerdo en que se apruebe. Esto es lo que aguardan Annamyle y Mithe, dispuestos á salir de Tolon con direccion á la China tan pronto como el Senado vote dicho proyecto de ley.

Mal efecto, pero muy mal efecto, está causando en esta, la continua y pertinaz idea del Rey Unido de la Gran Bretaña, en querer construir un nuevo canal que una el Mediterráneo con el mar Rojo. Tanto la junta del canal como la última reunion de juriconsultos verificada últimamente en el Cáiro, nos prueban de una manera irresistible que Inglaterra no tiene derecho para llevar á cabo bajo ningún punto de vista su pensamiento. Mr. Ferdinand Lesseps, por su parte protesta de la manera más enérgica de todas las pretensiones de Inglaterra, poniendo para ello de manifiesto grandes razones en su mayoría muy atendibles.

Los embajadores annamitas en Pekin, según noticias recibidas de Hong kong, trabajan para obtener el apoyo de la China contra los franceses: se creia fuese muy incierto el éxito de sus gestiones.

La influencia inglesa se cree que es lo que más abunda y lo que más importa en el ánimo del gobierno chino, esto si no es de extrañar, al menos de presumir era que la tal potencia no dejase de tomar cartas en este asunto, cuyas miras hasta el presente no son conocidas, pero si sus intenciones, que á pesar de la pertinaz y continua reserva que sobre el asunto se guarda, dejase traslucir lo que en todas ocasiones el espíritu de intervencion con miras interesadas.

Sea lo que fuere, la verdad es que la Francia tiene en frente de sí en dos cosas á Inglaterra. En la cuestion del canal de Suez y en la del Tonkin.

Es objeto de largos y calurosos comentarios el resultado de las elecciones de uno de los distritos, habiendo sido electo un diputado monárquico.

Se asegura que Mr. Challemel Lacour dejará el ministerio para desempeñar una embajada.

La salida del ministerio del ministro de Estado parece no es voluntaria, pues según noticias que tengo por muy fidedignas, Mr. Grevy ha manifestado á Mr. Ferry, que Mr. Challemel Lacour, no posee las suficientes dotes para desempeñar la cartera de negocios extranjeros.

La comision de reorganizacion y reemplazos del ejército ha presentado á la Cámara su dictámen, siendo aprobado por 18 diputados de los 23 que se componen. Una carta del ministro de la Guerra acompaña á esta, diciendo que acepta, salvo ligeras modificaciones, el dictámen de la comision.

Puede pues considerarse votada la nueva ley de reemplazos, cuyas disposiciones anulan las del año 1872.

Los demás asuntos de que en la actualidad se ocupa la prensa y la opinion pública, son de escaso interés.

Queda suyo efectísimo, Ignatius.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funerales.—Se hacen con gran perfeccion y economia en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, número 3.—Se reciben los encargos á todas horas del día y de la noche.

Por virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la Sociedad General de Anuncios de España...

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2'50 SEMANALES.

SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON.

TORZALES DE SEDA, AGUJAS,

acelto, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía fabril SINGER.

Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

LA URBANA.

Compañía de seguros contra el incendio el rayo, la explosión del gas y los aparatos de vapor.

Fundada en París el año de 1838.

Garantías.

Table with 2 columns: Description of insurance services and Reales amounts.

Esta compañía, en sus distintos ramos y operaciones, cumple religiosamente sus compromisos pactados...

Oficinas de la dirección de Granada y su provincia calle del Horno del Haza, núm. 23.

SE VENDE en la calle de San Isidro, número 56, un torno con todo su herramienta...

RESTAURANT DE FRANCISCO

San Matías, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento...

LA PERLA.

Pastelería y Restaurant, 9, Puerta Real, 9.—En este acreditado establecimiento se acaba de recibir para las próximas fiestas un gran surtido...



Reina Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.

AGUA DE SAN LORENZO.

CON MARCA DE FÁBRICA, GARANTIZADA POR EL GOBIERNO.

Este poderoso descubrimiento tan recomendado por reputadísimos Doctores en la Facultad y ensayado oficialmente en el Hospital Militar de Madrid...

SUN FIRE OFFICE.

SOCIEDAD INGLESA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

á responsabilidad ilimitada y á prima fija.

ESTABLECIDA EN LONDRES DESDE EL AÑO 1710.

Esta poderosa compañía ha figurado siempre á la cabeza de todas las existentes en Inglaterra.

Su crédito se ha hecho universal por su comportamiento en los ciento setenta y dos años que cuenta de existencia.

Solo en los diez últimos años ha satisfecho por pago de siniestros á sus asegurados

VEINTE Y SIETE MIL MILLONES DE REALES.

Sus condiciones son muy ventajosas para los asegurados y las primas, moderadas, se fijan segun la naturaleza del riesgo.

Los siniestros se arreglan inmediatamente sin intervencion de inspectores y se pagan con prontitud, sin deducciones ni descuentos...

Se efectúan seguros sobre la vida.

NOVEDADES.—Se acaban de recibir en la Sultana para la presente y próxima estacion de verano, en telas de todas clases para señoras y caballeros...

FABRICA CATALANA. MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estacion de invierno.

NO SE TEME COMPETENCIA. Gran surtido de relojes de oro remontoir y á llave, con joyería, esmaltes y lisos...

SE ALQUILA un piso segundo, calle de Angulo, núm. 1.



GARANTÍAS.

Capital social 38.000 000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn. no nominales...

No comprad enlazado sin ver antes los del magnifico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero.

Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion...

D. MANUEL OREJUELA, cirujano, tiene el gusto de participar á sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete á la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º

SANCHEZ, LITOGRAFO DE SU Magestad, premiado con medallado oro, Mendez Nuñez, junto al café del Pasaje.—Se hacen trabajos de todas clases, con perfeccion y economia.

FILIPINAS. Zacatin 33 y Alcaiceria 2 y 4.—Grandes surtidos en novedades para primavera, taoto del reino como extranjeros. Lindas confecciones en espumillon camicher y de seda bordadas con flecos y blondas...

LITOGRAFIA DE FRANCISCO CASADO, PREMIO por S. M. en varias exposiciones y en la regional de Cádiz.—Plaza de Bibarrambia, Granada.

MODISTA. D.ª Carmen Alvarez, ofrece á las señoras de esta capital, su taller situado en la calle de Mesones, núm. 52, piso 2.º

TEGEIRO Y COMPAÑIA, Zacatin, 9. Grandes novedades en joyería, platería y relojería de los principales talleres de Europa.

A LA VILLE DE PARIS, almacén de novedades de Bernabé Lopez, Zacatin, 24, 26 y 28, Mendez Nuñez, 39.—En este acreditado establecimiento se encuentra siempre el más completo surtido de toda clase de telas de las principales fábricas del reino y del extranjero.

AVISO INTERESANTE.—EN LA CALLE DE SAN JOSÉ, núm. 12 se enseña á todo el que lo desee, en el corto plazo de 2 dias á fabricar jabones comunes de todas clases, á los precios siguientes: Jabones amarillos y blancos, al estilo de Almería, 25 pesetas.

AVISO IMPORATNTE. En casa de nuestro amigo D. Giosia Ippolito, (calle Zacallas, 31, principal), se vende un magnifico piano sistema Norte Americano, que costó 9.000 reales y se dá en 5.000.—Además ha recibido un abundante surtido de relojes de bolsillo, de oro, plata, plaqué y nikel, lo mismo de señora que de caballero, á precio sumamente barato.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene el cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos á dos columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseja.

PARDESUSÓGUALDAPOLVOS

para entretiempo.—Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confecciono esta casa una escala completa en tamaños y colores.—Estas prendas, tan cómodas como elegantes, han sido cortadas al modelo del último figurin, dirigidas por nuestros primeros maestros y confeccionadas con la mejor perfeccion y esmero como en sí lo requieren.

LA MAGDALENA. Fábrica de alfombras de esparto, Mesones, 49.—Artículos de verano, persiana chinesca. Junto del país y de la India. Dibujos preciosos, precios equitativos.

A COMPRAR BARATO. Guantes de seda, hilo, desde 5 rs.; guantes de seda largos y calados, varias clases. Abanicos, desde 2 rs. á 200; bastones de muchos caprichos; quitasoles y antecias de seda y percal.

A LAS MODISTAS y al público en general, se les recomienda visiten el establecimiento de quincalla plaza del Santo Cristo, junto á la calle de Mesones, donde se han recibido preciosos encajes, golas, botones, bordados y toda clase de adornos propios de la estacion, á precios sumamente económicos, como lo viene acreditando á su numerosa clientela D. Juan de Dios Zafra.



D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano-dentista, ofrece su gabinete á cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

sistemas conocidos hasta el dia. Limpiezas de bocas sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raigones, sin causar el menor dolor por medio del aparato anésteico.—Construccion de piezas sobre bases de oro, platino ó caoutchouc.—Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales desde 30 rs. en adelante.

LA CASTELLANA á Jaen, D. José Castilla y Esc una nueva empresa de carruaj tritil, Calahonda, Torrenueva y otros siguientes:

Berlina. 50 rs. Interior. 35 Banqueta. 25

PARA LAS FIESTAS DEL CÓRPU. con ó sin asistencia, cómodas y baratas: sitio céntrico.—7, Lucena, 7.

VALDEPEÑAS. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente, en botas preparadas al efecto, el dueño del despacho posee especiales condiciones para vender en esta capital, á precios de 36 á 40 reales cuartilla.